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Comment devient-on jardinier.e ?
«…Un beau jour, il vous arrive de planter, vous-même, de votre propre
main, une fleur. Au cours de l’opération, par quelque écorchure, un peu
de terre pénètre dans votre organisme et vous devenez un jardinier
fanatique..! *»
L’apprentissage du jardinage passe par la main : il faut travailler la
terre, fouiller le sol, toucher les plantes, les respirer, pour entrevoir le
fonctionnement complexe des écosystèmes. Réduire la nature à un
beau spectacle est superficiel ! Le travail du jardinier reste modeste et
l’apprentissage est permanent.
"Jardiner est un principe d'espérance. Cultiver son jardin c'est croire en
l'avenir !"
Cultivez votre jardin avec la Société d’Horticulture des Deux-
Sèvres. Elle vous souhaite avec l’équipe de Travaux aux Jardins
de belles fêtes de fin d’année !
*(Karel Capek in « L’année du jardinier » 1929 aux éditions de l’Aube).



AU POTAGER

SOUS LA SERRE

Sous la serre aussi, respecter la
rotation des cultures. Se fier
raisonnablement à sa mémoire et
faire un relevé des cultures 2025.
Ne pas laisser traîner les plants de
tomates ou concombres malades.
A cette saison le mildiou se
développe à une vitesse
exponentielle.
Sous serre froide, sans système de
chauffage, garder les voiles de
forçage prêts à être installer dès
que les températures deviennent
négatives !

AU JARDIN D’AGREMENT

C’est la dernière tonte à 7 ou 8 cm. Une tonte « au ras des
pâquerettes » avant l’hiver est une fausse bonne idée. Elle
favorise pissenlits et potentilles, fragilise la pelouse qui jaunira
à la première sécheresse.
Garder les apports azotés, compost, corne broyée et autres
fertilisants, même organiques, pour le printemps !
Rentrer les dahlias, terminer les plantations de bulbes de
printemps.
Emballer les plantes gélives dans les voiles d’hivernage si le
froid s’annonce !
Rentrer les oyats pour éviter qu’ils n’éclatent !
Faire le tour du jardin pour récupérer les outils en perdition !
Gérer le lierre avec bienveillance ! En fin de saison c’est un
garde-manger pour les oiseaux du jardin !

Les peaux d’agrumes vont dans le compost !
En compostage familial et collectif, c’est-à-dire avec des quantités raisonnables, il n’y a aucun
risque à verser toutes les peaux et les fruits pourris au composteur. Inutile de les couper menu. Ils
vont se décomposer vite et bien sous l’action des moisissures bleutées qui les recouvrent
rapidement !
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Enlever les voiles anti-insectes, la mouche du poireau n’est plus à craindre.
Finir de couvrir la terre de feuilles mortes, sans la piétiner, éviter ainsi le tassement. Installer des
passe-pieds si besoin, avec des planches de récupération.
Installer les mangeoires pour les oiseaux mais attendre qu’il fasse vraiment froid pour les
approvisionner. Tant que le temps est doux ils trouveront des insectes !

au verger

Éclaircir les groseilliers, supprimer les vieilles pousses,
reconnaissables à leur écorce craquelée et sombre. Apporter du
compost pour faciliter la reprise au printemps. La cendre du
poêle, c’est avec modération. Le framboisier est plutôt acidophile.
Réviser les palissages des vignes, kiwis, etc.
Enlever les fruits momifiés. Ramasser les feuilles même celles
des arbres malades, les évacuer du verger, mais elles peuvent
faire compost au potager : les maladies des pommiers et des
poireaux sont différentes !
Nourrir les fruitiers : dégager la base de l’arbre, aérer le sol
superficiellement, réaliser un apport de compost, 2 à 3 kg par m2,
jusqu’à l’aplomb des ramures. Le compost même frais profitera
de l’hiver pour finir de mûrir ! Il va falloir tailler les

framboisiers. 



au parc metayer

Dans le parc, l’anémone du Japon
refleurit ainsi que quelques forsythias ici
et là : est-ce bien raisonnable ? 

il reste le ginkgo biloba et le cotonéaster pour donner
de la couleur.
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L’automne est doux, en Poitou, c’est l’été de la Saint Martin, autour du 11 novembre, pas l’été indien,
« C’est une saison qui n'existe que dans le Nord de l'Amérique… »

Le liquidambar a perdu ses feuilles.

Et pour les bénévoles du lundi, ramasser les feuilles
pour faire paillage, nettoyer les plates-bandes, tailler
bientôt… Que le parc soit présentable ! Il y a des
ateliers en décembre et janvier et puis l’assemblée
générale en janvier !
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jardins d ICI ET D AILLEURS

Temps fort de la vie de la Société d’Horticulture 79:                                                                              
ASSEMBLÉE GÉNÉRALE  dimanche 11 janvier  à 9h30.                                                                  
Accueil à partir de 9 H .
 

Société d'horticulture, d'arboriculture et de viticulture  des
Deux-Sèvres
Mail :  sh79@orange.fr
Web : sh79.jimdofree.com/ 
Tél:    05 49 73 31 95

MENTIONS LéGALES

SH 79 est une association loi de 1901 
Siège social :  37 quai Métayer 79000 Niort . 
Directeur de la publication : Guy Giraudon, président.

CONTACTER  LA SH79

Nos partenaires
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mars 2024

VIE DE L'ASSOCIATION 

LA PUNAISE DIABOLIQUE est à l’ordre du jour de
JARDINER AUTREMENT.
« Jardiner Autrement », est une publication de la Société
nationale d’horticulture de France.
La punaise diabolique est un ravageur polyphage
originaire d’Asie. Elle peut se nourrir de plus de 120
espèces végétales différentes. C’est un insecte piqueur-
suceur. A l’aide de ses stylets, elle pique les fruits pour
en extraire les fluides.
Pour se protéger ou limiter son intrusion agaçante : des
filets de protection, quelques plantes-pièges, sorgho
tournesol millet tanaisie phacélie. et des ennemis
naturels, coccinelles ou perce-oreille….
Un lien pour en savoir plus sur la punaise diabolique :
https://www.jardiner-autrement.fr/fiches-
techniques/punaise-diabolique/
 

« La taille d’hiver des fruitiers à pépin, une simple opération guidée par le bon sens l’observation
la connaissance de l’arbre à tailler » (Michel Lecocq in Mon verger d’amateur éditions Les croqueurs
de pommes). Simple oui peut-être mais pas si facile, alors pour apprendre à faire, il y a les ateliers
de la SH 79.
Dimanche 07 décembre, 9h30 à la ferme communale de Chey chemin de la Roussille, NIORT.

Samedi 20 décembre 14 h au parc Métayer 37 quai Métayer à Niort.
Venez avec vos sécateurs ! Il y a de la place, mais il est préférable de s’inscrire auprès de
denis.roulin@orange.fr

Et s’abonner à « Jardiner Autrement » c’est gratuit et c’est facile : il y a juste à cliquer ci-dessous :
https://www.jardiner-autrement.fr/#newsletter

https://www.facebook.com/societehorticulture79/
https://www.instagram.com/societe_horticulture_niort/
mailto:sh79@orange.fr
https://sh79.jimdofree.com/

